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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè 
У сучасному світі в умовах глобалізації та трансформації більшості економік, 

лібералізації світової торгівлі зростає кількість факторів, що прямо чи опосеред-
ковано впливають на державне регулювання. Водночас із виникненням кризових 
економічних явищ на Заході збільшилась кількість протекціоністських заходів, 
з’явилось більше проблем у господарствах країн, що потребують вирішення. 
Західноєвропейські країни та США найбільше пропагували лібералізацію між-
народної торгівлі, проте ретроспективний аналіз свідчить, що ці країни також 
мають тенденцію до введення протекціоністських заходів під час стагнації чи 
рецесії вітчизняної економіки. Тобто державне регулювання економіки відбу-
вається під впливом системи факторів, зі зміною яких змінюється й державна 
регуляторна політика.



45

Економічна теорія

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Дослідження наукової літератури з проблеми формування державної па-

радигми дає підстави для висновку про актуальність питання. Зокрема В. М. 
Гриньова та М. М. Новікова наголошують, що державне регулювання ЗЕД за-
безпечує формування та підтримку оптимальної структури зовнішньоекономіч-
них зв’язків країни, оскільки ринковий механізм не усуває диспропорції в зо-
внішньоекономічній діяльності [1, с. 356]. Проте Г. М. Калетнік зі співавторами 
наголошують на тому, що необґрунтована експансія держави є не меншою за-
грозою, ніж повне її нівелювання. Необхідність оптимального поєднання дер-
жавних функцій із принципами ринкового саморегулювання залишається наріж-
ним каменем теорії державної політики [2, с. 7]. Як вважає Ю. М. Уманців та 
співавтори, на сучасному етапі відбувається перехід до «ефективної держави». 
По-перше, держава через збільшення дефіциту державного бюджету зменшує 
перелік своїх обов’язків і перекладає їх на інших суб’єктів. По-друге, витрати за 
пенсійним забезпеченням, медичним страхуванням й іншими соціальними ви-
платами не повинні відшкодовуватися тільки за рахунок державних коштів [3, 
с. 83]. МВФ у своєму звіті вказує, що державна економічна політика залежить 
від рішень уряду в минулому. Теперішні дії та політика держави в регулюванні 
економіки є наслідком історичних подій, як, наприклад, Велика депресія, світові 
війни тощо. Цей звіт наголошує, що державна політика формується під впливом 
багатьох факторів [4, с. 7]. Деякі провідні економісти, як, наприклад, Лоренс 
Саммерс (екс-Міністр фінансів США), більше покладаються на «невидиму руку 
ринку» і вважають необхідним зменшення державного впливу на фінансовий та 
економічний сектори.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Фактори, що впливають на державне регулювання економіки та їх класифіка-

ція в сучасних умовах не достатньо досліджені у вітчизняній літературі. Не існує 
єдиної точки зору на тенденції змін ролі держави в сучасній світовій економіці.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є класифікація факторів, які впливають на формування парадиг-

ми державного регулювання економіки, аналіз аргументації дослідників щодо 
змін ролі держави в сучасній економіці, висвітлення свого бачення на цю тему. 

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Новою особливістю, що характеризує світову економіку ХХІ ст., є перехід 

від інтернаціоналізації господарського життя, якій притаманне налагодження 
тісних торгово-економічних відносин між окремими міждержавними господар-
ськими комплексами, до глобалізації світового господарства. 

Державне регулювання економіки – це втручання державних органів влади 
за допомогою різних методів та інструментів у розвиток основних економічних 
процесів з метою забезпечення позитивних соціально-економічних результатів 
[1, с. 16]. Парадигма державного регулювання спирається на сукупність істо-
рично сформованих методологічних, світоглядних, наукових, управлінських та 
інших принципів, прийнятих у суспільстві в якості зразка, норми, стандарту ви-
рішення проблеми [5, с. 340].

Останніми роками точаться дискусії навколо обґрунтування та визначення 
місця й ролі держави в умовах впливу глобальних чинників. Загалом можна ви-
окремити три основні точки зору. Прихильники першої вважають, що в сучас-
них умовах розвитку з державою нічого не відбувається, вона й надалі зберігає 
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традиційні функції в політичній, економічній і соціальній сферах. Якщо в еко-
номічній сфері можна виділити тенденції, що вказують на появу нового стану 
світової економіки – «глобальної економіки», то в інших сферах суспільного 
життя світ залишився таким, яким і був раніше – держава відіграє тут ключову 
роль. 

Прихильники другої точки зору вважають, що інтеграційні процеси в еконо-
міці та глобалізація фінансового ринку ведуть до поступового «стирання» дер-
жавних кордонів і послаблення державного суверенітету в цій сфері. Приватний 
капітал має більше ресурсів, ніж центральні банки, навіть таких країн, як США. 
Не національні уряди, а приватний капітал визначає ситуацію на світовому ринку. 
Деякі дослідники роблять висновки про неминуче відмирання національних 
держав, що нібито поступово втрачають позиції, які займали у всіх сферах 
суспільного життя. В економіці державу обмежили транснаціональні корпорації 
та міжнародний фінансовий капітал, у культурі – різні недержавні організації, 
у зовнішньополітичній сфері – міждержавні та міжнародні (наддержавні) 
організації. Людство вступило в еру «глобального правління» та «глобального 
суспільства». 

Інші дослідники дійшли висновку, що держава – це перехідне історичне 
явище, яке знаходиться в кінці своєї історії. Такі висновки роблять не тільки 
західні дослідники, а й дослідники зі Східної Європи. 

Існує також і третя, компромісна точка зору на проблему визначення місця 
та ролі держави у світовій економіці, яка полягає в тому, що у світі відбуваються 
достатньо глибинні зміни, у результаті яких поряд із державами починають 
активно діяти й недержавні суб’єкти. Це означає корегування уявлень про світ, 
яке називають «державоцентризмом» чи «методичним націоналізмом» [1, 
с. 13].

Кожному історичному періоду властива притаманна тільки йому парадигма 
державного регулювання економіки. Під факторами формування парадигми 
державного регулювання економіки слід розуміти процеси та явища, які без-
посередньо або опесередковано впливають на формування системи регу-
лювання економіки у визначений проміжок часу. Як правило, парадигма дер-
жавного регулювання формується під впливом зовнішніх і внутрішніх фак-
торів. Існує тенденція до обмеження державного регулювання економіки. 
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Рис 1. Тенденція перерозподілу повноважень держави

Джерело: [6, с. 39]
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Одна частина повноважень передається на наднаціональний рівень, а  інша 
− на місцевий (рис. 1).

Попри те, що деякі вчені вважають, що держава знаходиться в кінці своєї істо-
рії та стрімко втрачає позиції в регулюванні, є підстави сумніватися в істинності 
такого твердження. По-перше, держава є первинним суб’єктом міжнародного 
права і має правосуб’єктність. По-друге, саме урядові міжнародні організації 
(тобто організації, засновані на основі договорів і домовленостей між урядами 
країн) відіграють ключову роль у функціонуванні та регулюванні економічної 
діяльності. Жодна з неурядових міжнародних організацій не має впливу, поді-
бного до того, який мають СОТ, ООН, МВФ тощо.

Не можна стверджувати, що держава зберігає за собою ті ж позиції, що мала 
раніше. На тлі загальносвітової тенденції до лібералізму та відкриття кордо-
нів посилюється значення деяких функцій держави. Хоча Україна після вступу 
до СОТ у 2008 р. була змушена зменшити ввізні мита, на нашу думку, вступ 
був правильним кроком. За результатами 2012 р. експортна та імпортна квоти 
України становили 39,58% та 51,19%, відповідно, а це означає, що економіка 
країни значно залежна від зовнішніх ринків [7]. 

Існує складна система факторів, що впливають на формування системи дер-
жавного регулювання. У зв’язку з різноманітністю цих факторів доцільно класи-
фікувати їх за певними критеріями (рис. 2). Якщо з першими трьома критеріями 
все зрозуміло, то четвертий потребує пояснень. Як показано на рисунку, фактори 
можуть бути загальними та специфічними. До загальних факторів формування 
сучасної парадигми державного регулювання економіки можна віднести: 

- ефект глобалізації та збільшення взаємозалежності;
- ефект розвитку інтеграційних процесів, що виявляється в об’єднанні чи 

прагненні до об’єднання досить різних країн;
- домінування економік ринкового типу;
- все більш швидкий розвиток науково-технічного процесу;
- інтернаціоналізація капіталу та існування ТНК;
- збільшення кількості спекулятивного капіталу;
- більший професіоналізм трудових ресурсів і більш гнучке їх переміщення 

та міграція.  
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Рис 2. Класифікація факторів, що впливають на формування парадигми 

державного регулювання економіки

Джерело: розроблено автором на основі [3, с. 79]
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Специфічні фактори можна розмежувати на ті, що притаманні країнам, які 
розвиваються, що притаманні країнам із перехідною економікою та притаманні 
країнам із розвинутими економіками. Для кожної групи країн властиві особливі 
фактори, наприклад, країни, що розвиваються, забезпечують вищі темпи еконо-
мічного зростання, ніж економічно розвинуті. 

Хоча деяка частина функцій держави й передається на наднаціональний 
рівень, вплив глобальних чинників породжує нові проблеми, вирішення яких 
неможливе без держави. Як приклад можна навести таке: ухиляння від спла-
ти податків за допомогою офшорів, тероризм, поширення міграційних проце-
сів, відмивання «брудних» грошей, забруднення довкілля тощо. Посилюється 
необхідність контролю фінансової сфери загалом і ринку деривативів зокрема, з 
метою обмеження їх впливу на виникнення фінансових бульбашок. Міжнародні 
компанії зумовлюють необхідність формування досконалішої системи оподат-
кування, позаяк вони мають змогу виводити капітал у країни з низьким рівнем 
оподаткування [8, с. 1]. Багато країн зберігають державну монополію в деяких 
стратегічних галузях, що також не зменшує роль держави в економіці.

На формування сучасної парадигми державного регулювання економіки 
впливають також поява нових суб’єктів, або їх зростаючий вплив. До цих об’єк-
тів належать:

- міжнародні організації (МВФ, СОТ, «Велика вісімка», ООН);
- неурядові організації (Журналісти без кордонів, Transparency International 

тощо);
- інституційні інвестори, на кшталт страхових компаній, пенсійних і хедж 

фондів;
- регіональні організації;
- окремі індивіди (лідери розвинутих держав, посадові особи фінансових ін-

ститутів, авторитети в галузі фінансів, такі як Дж. Сорос і Уорен Баффет тощо). 
Прикладом впливу окремих осіб може бути заява Маріо Драггі, голови 

Європейського ЦБ, що «ЄЦБ зробить все, що потрібно, щоб зберегти євро». 
Після цієї заяви відсотки по десятирічних облігаціях проблемних країн єврозо-
ни значно знизилися [9, с. 67]. Іншим прикладом є заява голови ФРС США про 
можливе скорочення «кількісного пом’якшення». Після цього валюти багатьох 
країн, що розвиваються, девальвували відносно долара [10, с. 64].

У багатьох сферах роль держави стає вагомішою. Однак збільшується не 
тільки кількість факторів, які впливають на державне регулювання, а й кіль-
кість засобів регулювання, які держава застосовує задля отримання потрібного 
результату. Наприклад, в останні кілька років неодноразово використовувалася 
політика «кількісного пом’якшення». Її запровадили в Японії, як один із пунктів 
плану реформ нового уряду, що має на меті вивести економіку із двадцятиріч-
ної стагнації. «Кількісне пом’якшення» (Quantitative easing) – це нетрадиційний 
спосіб грошово-кредитної політики, що використовується центральними бан-
ками для стимулювання зростання національної економіки, коли корегування 
грошово-кредитної політики за допомогою звичайних методів стає неефектив-
ним або неможливим. ЦБ країни викуповує на фінансових ринках активи, тим 
самим вливаючи в економіку значну кількість ліквідних фінансових ресурсів [11].

За результатами одного кварталу ВВП Японії зріс на 0,9%, що є найбільшим 
показником за останні роки [12, с. 13] «Ноу-хау» державного регулювання є  
«forward guidance» − утримання нульової облікової ставки ЦБ допоки не буде 
досягнуто бажаних показників [13].

Роль держав в регулюванні економіки залишається й буде залишатися зна-
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чною. Поступово змінюватимуться методи державного регулювання, фактори, 
що впливають на регулювання, і сфери державного регулювання. Вихідним еле-
ментом сучасної парадигми державного регулювання повинен стати його ціліс-
ний і системний характер. Інститути державного регулювання повинні слугува-
ти не альтернативою ринковому ладу, а  координуватися з механізмами саморе-
гулювання ринку (рис. 3). Сучасна парадигма державного регулювання повинна 
будуватися, виходячи з таких вимог:
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національних систем державного 

регулювання економіки 

система державного регулювання 
економіки 

чинники формування системи 
державного регулювання 

економіки 

Нормативно-правова 
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управління 
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Національні Глобальні 

Об‘єктивні потреби 
та тенденції розвитку 
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політичного устрою 
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культурного 
розвитку 
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своєрідність 
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Діяльність 
організацій 

Діяльність ТНК 

Стрімкий розвиток 
НТП 

Високий 
професіоналізм 
робочої сили 

Існування великих 
міст 

Діяльність окремих 
індивідів 

Рис 3. Основні фактори та складові формування інституційного забезпечення 

національних систем державного регулювання економіки

Джерело: розроблено автором на основі [14]
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- адекватність об’єктивним умовам функціонування та стану розвитку еконо-
міки на відповідному етапі, наприклад, перехідному стану;

- комплексність і системність, що означає охоплення всіх економічних і со-
ціальних процесів;

- цілісність системи, що складається з окремих елементів, – суб’єктів, об’єк-
тів, цілей, методів, підходів і інструментів, що пов’язані між собою.

Без урахування всіх факторів і без досягнення системного ефекту державне 
регулювання буде недосконалим і неефективним. Державне регулювання пови-
нно бути комплексним і послідовним, на національному та наднаціональному 
рівні. Ефективне кооперування з іншими державами-партнерами дасть позитив-
ний результат державного регулювання.

Âèñíîâêè
Держава буде відігравати ключову роль у регулюванні економіки, передаючи 

деякі повноваження на наднаціональний і місцевий рівні, одночасно з переда-
чею деяких повноважень як на наднаціональний рівень, так і на місцевий. 

Однією з особливостей державного регулювання ставатиме кооперування 
груп країн для отримання потрібних результатів. Зокрема, у разі підписання 
Україною асоціації з ЄС, а згодом і входження до Євросоюзу, може бути утворе-
ний потужний східноєвропейський блок країн (Україна, Польща, Литва, Латвія, 
Хорватія, Чехія).
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